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04.11.2019

Niederschrift
Öffentlicher Teil

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg

SI/KTSQ/04/19
Sitzungstermin: Donnerstag, 19.09.2019 17:00 bis 19:11 Uhr
Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 19.10   Uhr
Anwesend
Ausschussmitglieder
Herr Yves Ballin in Vertretung für Frau StR Warnecke
Herr Lars Kollmann in Vertretung für Herrn StR Mansfeldt
Frau Angelika Krause
Herr Christian Wendler in Vertretung für Frau StR Vester
Frau Bettina Ringel-Owczarzak
Herr Christian Fischer
Herr Lukas Franke
Frau Andrea Schulz
Oberbürgermeister Quedlinburg
Herr Frank Ruch
Verwaltung
Frau Kerstin Frommert
Schriftführer
Frau Katrin Hund
Verwaltung
Herr Klaus Buchholz
Herr Michael Busch
Frau Anne Melz
Abwesend
Ausschussmitglieder
Frau Gabriele Vester Vertreter: Herr StR Wendler
Herr Klaus Mansfeldt Vertreter: Herr StR Kollmann
Frau Ulrike Warnecke Vertreter: Herr StR Ballin

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit
sowie der Beschlussfähigkeit

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung
TOP 3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Kultur-, Tourismus- und

Sozialausschusses
TOP 4 Bestimmung der/des Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses
TOP 5 Bestimmung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und

Sozialausschusses
TOP 6 Mitteilung der/des Vorsitzenden über die Bestellung der Protokollführerin
TOP 7 Bericht der Verwaltung
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TOP 7.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie
Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA

TOP 7.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
TOP 8 Vorstellung Heimatverein Quarmbeck
TOP 9 Projektvorstellung CVJM
TOP 10 Vorlagen
TOP 10.1 1.  Änderungssatzung zur Satzung über die Festlegung der Schulbezirke der

Grundschulen der Welterbestadt Quedlinburg vom 19.10.2017
Vorlage: BV-StRQ/058/19

TOP 10.2 Zuschussanträge im Bereich Kultur
Vorlage: BV-KTSQ/002/19

TOP 10.3 Zuschüsse an Sportvereine
Vorlage: BV-KTSQ/003/19

TOP 10.4 Stand der Umsetzung des Konzeptes zur Entwicklung der Spiel- und Bolzplätze der
Welterbestadt Quedlinburg
Vorlage: IV-KTSQ/001/19

TOP 11 Anträge
TOP 12 Anfragen
TOP 13 Anregungen
TOP 14 Schließen des öffentlichen Teils
TOP 21 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit

wesentlichem Inhalt
TOP 22 Schließen der Sitzung

Protokoll - Öffentlicher Teil -

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Der Oberbürgermeister Frank Ruch  eröffnet die Sitzung und begrüßt die Ausschussmitglieder,
Mitarbeiter der Verwaltung und Gäste.  Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Von 8 stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind 8
anwesend.

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

Zur Tagesordnung liegen keine Änderungsanträge vor. Sie wird in der vorliegenden Fassung
einstimmig bestätigt.

ungeändert beschlossen
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 
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zu TOP 3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Kultur-, Tourismus- und
Sozialausschusses

Der Oberbürgermeister stellt fest, dass das an Jahren älteste anwesende Mitglied des Stadtrates
Herr StR Wendler ist. Er übergibt die Leitung der Bestimmung der/des Vorsitzenden des
Ausschusses für Kultur-, Tourismus und Soziales an Herrn StR Wendler.

zu TOP 4 Bestimmung der/des Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und
Sozialausschusses

Herr StR Wendler bittet die Ausschussmitglieder um Vorschläge zur Bestimmung der/des
Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses.

Frau StR Ringel-Owczarzak schlägt Frau StR Krause vor.

Herr StR Wendler schlägt Herrn StR Fischer vor.

Dem Vorschlag von Frau StR Ringel-Owczarzak wird mit 4 Stimmen, ebenso dem Vorschlag von
Herrn StR Wendler wird mit 4 Stimmen gefolgt. Aufgrund der Stimmengleichheit erfolgt nunmehr
der Losentscheid. Dies erfordert ein Losverfahren, welches durch den Sachgebietsleiter 2.4.
Kommunales, vorbereitet wird.

Herr StR Wendler lost im offenen Verfahren Frau StR Krause als Vorsitzende des Ausschusses für
Kultur-, Tourismus und Soziales aus.

Beschluss:

zu TOP 5 Bestimmung der/des stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus-
und Sozialausschusses

Herr StR Wendler übergibt die Leitung der Bestimmung des stellvertretenden Vorsitzenden des
Ausschusses an die Vorsitzende Frau StR Krause.

Als stellvertretenden Vorsitzenden des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses schlägt Herr
StR Wendler Herrn StR Fischer vor.

Die Ausschussmitglieder bestimmen mit 7 Ja-Stimmen und einer Enthaltung  Herrn StR Fischer
zum stellvertretenden Vorsitzenden des Ausschusses.

Beschluss:
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zu TOP 6 Mitteilung der/des Vorsitzenden über die Bestellung der Protokollführerin

Frau Katrin Hund wird durch die Mitglieder des Ausschusses einstimmig zur Protokollführerin im
KTSQ bestimmt.

zu TOP 7 Bericht der Verwaltung

zu TOP 7.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA

In der Zeit vom 20. 06. 2019 bis zum heutigen Tag wurden keine Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst.

zu TOP 7.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

Frau Frommert, Leiterin Fachbeich 1.0, berichtet:

Stand Haushaltsplan 2020
Die Verwaltung der WES befindet sich momentan in der abschließenden Phase der
Haushaltsplanerstellung für das Haushaltsjahr 2020. Mit der Ortschaftsratssitzung Bad Suderode
am 07. 11. 2019 beginnen die Haushaltsplanberatungen in den Ausschüssen.

Aktuell sind im Ergebnisplan als auch in Investitonsplan noch Finanzierungslücken zu schließen.
Ergebnisplan - 3.780.900 Euro
Infestitionsplan  2.841.500 Euro

Jugendclub Bad Suderode
Derzeit betreibt der ASB den Jugendclub Bad Suderode  in Räumlichkeiten der Alten Kirche.
Ab dem 01. 01. 2020 wird der Jugendclub in Eigenregie der WES mit eigenem Personal betrieben.

Nachbarschaftssituation Kita Anne Frank – Artikel MZ vom 18. 09. 2019
Die Verwaltung der WES hat das Personal und die Elterschaft frühzeitig über eine mögliche
Nachbarschaft des Herrn Gipper informiert. Die Bewachung der Kita über einen Sicherheitsdienst
wurde vertraglich abgesichert.
Aktuell ist die Aussage der Betreiber der Regenbogenherberge in Quedlinburg, dass der Herr
Gipper definitiv kein Mieter in der Herberge wird.

Hier ergänzt Herr Oberbürgermeister Ruch, dass die WES mit der Zuweisung einer
Schlichtwohnung bei Bedarf durch den SOG-Dienst auf ihre Pflicht zur Vermeidung von
Obdachlosigkeit vorbereitet ist.
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Schiedsverfahren AWO
Am 25. 09. 2019 finden vor der Schiedsstelle in Magdeburg die Gütetermine zu den
Entgeltvereinbarungen der AWO für die Jahre 2016 bis 2018 statt.

Der Oberbürgermeister berichtet über ein erstes Treffen der Verwaltungsleitung der WES und dem
neuen Vorstand der Kaufmannsgilde Quedlinburg zum Thema Zusammenarbeit .Es wurden erste
Ideen wie Einkaufsaktie, Quedlinburg-Gutschein und Neugestaltung des Gildefestes als Stadtfest,
eventuell zum Tag der Welterbestätten immer am ersten Juniwochenende und mit Unterstützung
der QTM GmbH als Veranstalter, besprochen.
Zeitnah werden Maßnahme-, Zeit- und Finanzierungspläne erarbeitet und diese dem KTSQ und
anschließend dem Stadtrat zum Beschluss vorgelegt.

Herr Oberbürgermeister Ruch lädt die Mitglieder des KTSQ und alle Anwesenden ein, am
Herbstputz der WES am 21. 9. 2010 um 9.30 im Wordgarten teilzunehmen.

Am 3. Oktober 2019 findet eine Festsitzung des Stadtrates der Welterbestadt zum Thema
„Friedliche Revolution“ mit Auszeichnung von Bürgern und Stadträten zu Ehrenbürgern und
Ehrenstadträten Quedlinburgs statt.

Desweiteren weist er auf die am 25. 9. 2019 um 17.00 Uhr im Palais Salfeld stattfindende
Demokratiekonferenz hin.

zu TOP 8 Vorstellung Heimatverein Quarmbeck

Die Vorsitzende Frau StR Krause begrüßt die Vertreter des im Juli 2019 neu gegründeten
Quarmbecker Heimatvereins Dynamo.

Der Schriftführer des Heimatvereins, Herr Jens Stein, berichtet ausführlich anhand einer
PowerPoint-Präsentation (Anlage 1) über das Vorhaben des Vereins, den Bürgern des OT
Quarmbeck durch die Nutzung der voraussichtlich ab August 2020 leer stehenden
Kindertagesstätte Quarmbecks als Begegnungsstätte eine kulturelle und soziale Anlaufstelle zu
bieten.

Der Oberbürgermeister erläutert hierzu, dass die Nachnutzung des Gebäudes Kindertagesstätte
Quarmbeck eine Entscheidung des Stadtrates der WES ist und muss vertraglich geregelt werden.

Frau StR Ringel-Owczarzak erkundigt sich nach der derzeitigen Einwohnerzahl des OT
Quarmbeck. Herr Stein schätzt die Anzahl der Einwohner auf ca. 150 bis 200 und merkt an, dass
sich die Arbeit des Heimatvereins auch auf den OT Bad Suderode und auf die bereits in die
Kernstadt verzogenen Bürger bezieht.

Auf Anfrage von Frau StR Ringel-Owczarzak nach möglichen Finanzierungsquellen merkt Herr
Stein an, dass eine Finanzierung durch Mitgliedsbeiträge und Spenden sowie durch Einnahmen bei
Veranstaltungen möglich wäre.

Frau StR Schulz fragt nach der aktuellen Mitgliederzahl des Vereines. Herr Stein führt aus, dass
der Verein momentan aus 10 Mitgliedern besteht.

Die Vorsitzende Frau StR Krause bedankt sich bei den Vertretern des Heimatvereins Quarmbeck
für ihre Ausführungen. Der Ausschuss steht Verhandlungen über die Nachnutzung der
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Kindertagesstätte Quarmbeck ab August 2020 als Begegnungsstätte mit dem Heimatverein positiv
gegenüber.

Beschluss:

zu TOP 9 Projektvorstellung CVJM

Frau StR Krause begrüßt als Vorsitzende des Ausschusses die anwesenden Mitglieder des CJVM
und übergibt das Wort an den Vorstandsvorsitzenden Herrn Wolters.

Er berichtet über die Sanierung des Einzeldenkmals Brühlstraße 9 mit anschließendem Umbau zur
Kindertagesstätte durch den CJVM. Dies wurde durch die WES befürwortet. Die Übernahme
dieses Einzeldenkmals durch den CJVM ist durch einen Erbpachtvertrag mit der WES Quedlinburg
geregelt.

Um zur Finanzierung Fördermittel aus dem Städtebaulichen Dankmalschutz in Anspruch nehmen
zu können, hat sich die Laufzeit des Erbbaupachtvertrages von 30 Jahren als zu kurz
herausgestellt. Der Verein benötigt eine Laufzeit des Vertrages von mindestens 66 Jahren für die
notwendige Finanzierung und möchte dies mit der WES verhandeln.

Die Leiterin des Christlichen Kinderhauses, Frau Zinke-Münch, berichtet ausführlich über die
konzeptionelle Arbeit in der Einrichtung.

Frau Architektin Marter vom Planungsbüro Stegmann und Partner erläutert die geänderte
Bauplanung, die durch das Interesse der Deutschen Stiftung Denkmalschutz zur Förderung der
kompletten Sanierung dieses Einzeldenkmals entstanden ist, und die damit verbundene Erhöhung
der Kosten.

Der Oberbürgermeister dankt dem Verein für seinen alternativen Beitrag zu einem breit gefächerten
Angebote in der Kinderbetreuung der WES Quedlinburg und bestätigt eine bisher immer
zielorientierte Gesprächsführung zwischen Verein und Verwaltung.

Er verweist auf die Möglichkeit des Einsatzes der durch die Stiftung Denkmalschutz zur Verfügung
gestellten Fördermittel zur Sanierung dieses Einzeldenkmals und macht darauf aufmerksam, dass
diese in dem Fall für andere Projekte nicht bereit gestellt werden können. Hier fragt er an, ob die
entsprechend erforderlichen Eigenmittel drittfinanziert werden können.

Frau Frommert erläutert die momentane Belegung der Kindertagesstätten in Quedlinburg von ca.
80 %.  Eine Bedarfs- und Entwicklungsplanung über den Zeitraum des zu verhandelnden
Erbbaupachtvertrages ist nicht möglich. Sie berichtet, dass sofern ein Erbbaurechtsvertrag über 66
Jahre zwischen WES und CJVM abgeschlossen wird, die Mittel in Höhe von rund 2 Mio Euro aus
dem städtebaulichen Denkmalschutz zur Verfügung gestellt werden können. Maßgeblich ist eine
Bewilligung des Landesverwaltungsamtes zur vorgenannten Maßnahme.

Herr StR Kollmann merkt an, das bei gegebener Nichterfüllung des ursprünglichen Vertragsinhaltes
das Gebäude und damit indirekt die Investitionssumme an die WES zurück fällt.

Herr StR Franke fragt nach, ab wann die aktive Nutzungsphase desGebäudes Brühlstraße 9 bei
Zustandekommen des Vertrages beginnt.

Herr Wolters verweist auf den vorgegebenen Förderzeitraum von 3 Jahren.
Frau Architektin Marter stellt fest, dass nach Klärung aller finanziellen Vorgaben eine Bauzeit von 2
Jahren möglich ist.
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Der Oberbürgermeister fragt an, ob die bis heute feststehende Finanzierung durch den CVJM als
Eigenmitteleinsatz zur Komplementierung der DSD-Mittel genutzt werden kann. Herr Wolters
bestätigt dies.

Der KTSQ gibt zum Abschluss des verlängerten Erbbaupachtvertrages über 66 Jahre zwischen
der WES und dem CVJM ein einstimmig positives Votum.

Die Ausschussvorsitzende eröffnet um 18.00 die öffentliche Einwohnerfragestunde. Da keine
Einwohner anwesend sind, wird diese um 18.01 geschlossen.

zu TOP 10 Vorlagen

zu TOP 10.1 1.  Änderungssatzung zur Satzung über die Festlegung der Schulbezirke der
Grundschulen der Welterbestadt Quedlinburg vom 19.10.2017
Vorlage: BV-StRQ/058/19

Frau Frommert erläutert ausführlich die erste Änderungssatzung über die Festlegung der
Schulbezirke der Grundschulen der WES. Die Änderungssatzung ist aufgrund neu entstandener
Wohngebiete in der Kernstadt notwendig.

vorberatend zugestimmt
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 10.2 Zuschussanträge im Bereich Kultur
Vorlage: BV-KTSQ/002/19

Frau Rudolph erläutert die Zusammensetzung der Fördersumme der WES zum Antrag des
Harzclub-Zweigvereines Bad Suderode e.V. für die Bergparade 2019.

Beschluss:

Der Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss beschließt entsprechend dem Vorschlag der
Verwaltung die Bewilligung des Zuschusses an den Harzklub Zweigverein Bad Suderode e.V. in
Höhe von 1.520 Euro.
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ungeändert beschlossen
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 10.3 Zuschüsse an Sportvereine
Vorlage: BV-KTSQ/003/19

Herr Buchholz berichtet dem Ausschuss gemäß der Anlage über die Aufteilung der
Bezuschussung.

Beschluss:

Der KTSQ beschließt die Förderung der nachfolgenden Sportvereine entsprechend den
Vorschlägen der Verwaltung gemäß Anlage.

ungeändert beschlossen
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 10.4 Stand der Umsetzung des Konzeptes zur Entwicklung der Spiel- und
Bolzplätze der Welterbestadt Quedlinburg
Vorlage: IV-KTSQ/001/19

Zum aktuellen Stand des Konzeptes zur Weiterentwicklung der Spiel- und Bolzplätze im
angegebenen Zeitraum berichtet Frau Anne Melz, Mitarbeiterin Kinder- und Jugendbüro der WES,
ausführlich. Sie erläutert die Entwicklung auf den einzelnen Plätzen anhand einer
Power-Point-Präsentation.

Herr StR Fischer fragt nach einer tabellarischen Darstellung. Diese Darstellung ist eine Anlage 2
dieses Protokolls.

Kenntnis genommen

zu TOP 11 Anträge

Es liegen im öffentlichen Teil der Sitzung  keine Anträge vor.

zu TOP 12 Anfragen
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Hinsichtlich der Zurückweisung des Antrages zur Förderung der Kinder- und Jugendfeuerwehr an
die Ausschüsse fragt Herr StR Kollmann an:
Welche Feuerwehren haben Zuschüsse in welcher Höhe in den letzten drei Jahren erhalten?

Diese Anfrage wird schriftlich beantwortet.

zu TOP 13 Anregungen

Herr StR Wendler regt an, in den Ausschüssen, insbesondere im Bauausschuss, über eine
Änderung der Verkehrsregelung im Bereich Grundschule „Am Kleers“ zu diskutieren.

Die Ausschussvorsitzende Frau Krause empfiehlt eine Vor-Ort-Begehung.

zu TOP 14 Schließen des öffentlichen Teils

Die Ausschussvorsitzende Frau StR Krause schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:10
Uhr.
Herr StR Kollmann verlässt die Sitzung.

zu TOP 21 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit
wesentlichem Inhalt

In der heutigen Sitzung wurden keine nicht öffentlichen Beschlüsse gefasst.

zu TOP 22 Schließen der Sitzung

Die Sitzung wird um 19:13 geschlossen.

gez. A. Krause                                                                 gez. Frommert
Angelika Krause
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der
Welterbestadt Quedlinburg

Kerstin Frommert
Fachbereichsleiterin
Finanzen und Bildung
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gez. Hund
Hund
Protokollantin


